

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新时代 | 新气象 | 新作为

农业科技创新 做给农民看 带着农民干

农业科技创新体系不健全,突出表现在创新主体不强,市场化体制薄弱等环节
全面提升农业科技创新能力,不只在顶层项目设计研发,更要形成创新示范,带动越来越多的农民参与到创业创新中

日前,在2018年全国农业农村科技工作会议上,科技部副部长徐南平表示,实施乡村振兴战略,就是推进农业农村的现代化。创新是农业经济发展的战略支撑,必须发挥科技创新在实施乡村振兴战略中的关键作用,以创新驱动乡村振兴发展。

“可以看到,农业科技创新体系不健全,突出表现在创新主体不强,市场化体制薄弱等环节。‘一主’活力不足,‘多元’尚未形成,农技推广体系还有待完善。”徐南平表示,“大国小农”仍是我国的基本国情农情。到2016年底,全国小农户数量占农业经营户的98.1%。小农户既不能成为市场主体,更不能承担创新重任。

徐南平指出,创新驱动乡村振兴发展一是要深化改革,推进市场化进程,促进成果转移转化。二是要增加投入,提升科技研发水平,抢占制高点。三是要培育创

新型企业,构建以企业为主体的技术创新体系。四是要发展农业高新技术产业,提升农业产业竞争力。五是要优化环境,引导人才到农村创新创业,培育新型职业农民。力争到2020年,农业科技贡献率提高到60%以上,科技支撑乡村振兴的制度框架和政策体系基本形成。

近年来,聚焦乡村振兴的重大科技需求,科技部深入开展藏粮于地、藏粮于技战略,启动1个工程——种业自主创新工程,实施7大农作物育种、粮食丰产增效等8个重点专项,部署绿色宜居村镇、蓝色粮仓、主要经济作物提质增效等3个重点专项,不断完善“1+8+3+N”的研发布局,积极拓展实施一批重大研发项目,抢占农业科技制高点。

科技部农村科技司农业处处长许增泰认为,这些国家重点研发计划强调全链条设计、一体化实施,它们以重大战略任

务为纽带,实现优势创新资源集聚,国家级平台成为承担科学研究的重要载体,农业创新资源密集区也表现出竞争优势,对于各创新主体的协同发展提出了更高的要求。

全面提升农业科技创新能力,不只在顶层项目设计研发,更要形成创新示范,带动越来越多的农民参与到创业创新中。2018年1月份,国务院办公厅印发《关于推进农业高新技术产业示范区建设发展的指导意见》,把服务农业增效、农民增收、农村增绿作为主攻方向,着力打造农业创新驱动发展的先行区和农业供给侧结构性改革的试验区。目前,已建设国家农业高新技术产业示范区4个,国家农业科技园区246个。

未来,示范区将通过体制机制创新,全面提升我国农业科技建设水平。“我们不仅要有高水平的研发,提供源源不断的技术供给,更要做好技术推广应用的试点示范,做给农民看,带着农民干。”徐南平说,农业科技园是农业科技成果转化成功的实践,示范区是农业科技园的一种高级形态,要通过示范区建设为农业高新技术产业集群的发展提供现实样板。

乡村振兴,摆脱贫困是前提。多年来,科技扶贫坚持精准扶贫、智力扶贫、创业扶贫、协同扶贫,实现由“输血式”扶贫向

“造血式”扶贫转变,是激发贫困地区内生动力的重要举措。

以创新驱动乡村振兴发展,基础在县域,难点也在县域。“强化县域创新意识,是打造地方经济社会发展新引擎、培育发展新动能的重要举措,也是加快实现创新驱动发展、建设创新型国家的根基和重要支撑。”中国科学院发展战略研究院农村与区域发展研究所所长王书华说。

调动县域创新活力,关键是将科学技术和资源点对点落地。科技部农村科技司司长兰玉杰表示,县域创新的重心在基层,必须加强基层科技管理队伍建设,推进高等院校新农村发展研究院落户,鼓励创办领办科技型企业和合作社、专业合作社,加强与现代农业为引领的新品种技术成果供给,加大先进适用技术的推广应用力度。今年重点建设50个左右创新型县(市)和100个左右科技示范村。

“其中,促进先进适用技术成果转移转化的重要力量还有科技特派员,他们定点、定向带动农民创新创业,培育贫困村创业致富带头人。”兰玉杰说,下一步要继续实施科技扶贫“百千万”工程,选择有产业基础的省份扩大科技特派员覆盖面,今年争取全国10万个具备产业基础的贫困村至少能有一半实现全覆盖。

据经济日报

“供销人·供销情” 征文启事

中华全国供销合作总社是中国供销合作社的联合组织,由国务院领导,行政级别为正部级。新中国成立后,党和政府一直把发展合作社作为促进农村经济发展、解决农民问题的重要方面,切实给予引导、支持和推动。

1949年11月,成立了中央合作事业管理局,主管全国合作事业。

1950年7月,召开了中华全国合作社工作者第一届代表会议,成立了中华全国合作社联合总社,统一领导和管理全国的供销、消费、信用、生产、渔业和手工业合作社。

从计划经济时代到市场经济转型,供销社一路丰碑一路歌。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,供销合作社综合改革改革的节拍,进入联合发展的新阶段。

为了传承和弘扬“背篓精神”“扁担精神”,不忘初心,牢记使命,增强供销文化自信,铸牢供销文化之魂,《西南商报》特举办“供销人·供销情”征文活动。

“不老的供销社,未了的供销情。见证这段历史的老照片您还保留着吗?您与供销社之间有什么值得回忆的故事吗?您是否心中有与供销社未了的情愫?如果有,我们愿意倾听,与您一起分享。让我们一起把记忆累积,一起去追忆供销社成长的足迹,跟随回忆过往,珍惜当下,勉励未来。

为让更多的人了解供销社的历史,为了您的供销社往事让更多人分享,让社会了解供销社、供销社,并凝聚起力量,推动供销社综合改革向纵深发展,西南商报编辑部特向您约稿。

一、征文对象
四川、重庆、云南、贵州、广西、西藏六省、市、区供销社社社系统机关、所属企事业单位广大干部职工、离退休人员,同时欢迎社会各界人士和广大读者朋友们踊跃投稿。

二、征文要求
1、征文内容以“供销人·供销情”为主题,以独特的视角讲述记忆中的供销故事,见证供销社的成长历程,描绘供销发展的美好未来;
2、题材新,构思巧,立意高,语言精,视角好,细节生动,情感真挚;
3、文章标题自拟,文章体裁不限(诗歌除外),附相关图片;
4、来稿必须是原创,不得抄袭或转载;
5、字数一般不超过1500字。

三、投稿方式
1、投稿地址:成都市锣锅巷122号,请注明“征文”字样。
2、投稿电子邮箱: xnsbshe@126.com,请注明“征文”字样。

四、征文时间
即日起至2018年12月31日。
联系电话:028-86786115
联系人:冯丹

西南商报编辑部

视觉新闻



“农民夜校” 进田间

近日,四川省华蓥市禄市镇大石坝村“农民夜校”的农技辅导员彭美富在田间现场给农民传授早育秧苗的管理技术。

该市针对春耕农忙时节,不断创新形式,丰富内容,把“农民夜校”搬到田间,为农民现场传授科学种田知识,帮助粮增产、钱增收。

特约记者 邱海鹰 摄

西南时评

改革开放的中国经验 必将继续影响世界

博鳌亚洲论坛2018年年会落下帷幕,但博鳌的呼声却雷动风行。“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!”“谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。”……回味习近平主席在开幕式上的自豪宣誓与深刻总结,2000多位与会嘉宾的强烈共鸣,奔涌于豁然开朗的沉思中,回荡在畅想未来的展望中。

历史的航道上,总有一些重要的节点,犹如高高耸立的灯塔,标示出历史前行的方向。中国改革开放40周年,海南建省办经济特区30周年,身披“特殊身份”的2018年让中国汲取历史智慧,凝聚前行力量,同时为世界注入信心,昭示未来。世界70%的脱贫发生在中国,30%的经济增长源自中国,数个“世界第一”被挂在中国……当与会嘉宾追忆走过的博鳌亚洲论坛会议中心长廊,依然会有穿越中国改革开放气象万千“时光隧道”的感觉,印在脑海的是中国人民40年众志成城,40年砥砺奋

进,40年春风化雨,40年沧桑巨变,用双手书写的国家和民族发展的壮丽史诗、创造的震古烁今的人间奇迹,推动了和中国和世界共同发展进步。

中国40年来的伟大跨越,也许透过微观个体的视角,更容易可触可感。有学者回忆道,开放之初,中国学者受邀出国还是一种荣耀。而如今,不少学者出国访问成了生活日常。过去的荣耀,碍于精力有限,现在都“只能回邮件婉拒”。确实,全球治理、大宗商品价格、国际货币体系改革、气候变化……讨论这些问题,已经绕不开中国,国际社会都想到中国声音、了解中国看法。前后变化,令千千万万中国人深刻感受到中国改革开放步伐不断加大带来的全球视野、中国国际影响力日益增强带来的强烈自信,也让世界愿意接受共谋发展繁荣良方的“中国方案”、共建人类命运共同体的“中国主张”。

毋庸讳言,当今世界,全球性风险累

积,全球化逆风正劲,一面面保护主义高墙竖起。改革还是守成,开放还是封闭,世界发展正处在一个十字路口。溯源究因,有人拿全球化当替罪羊,引导人们走单边主义、利己主义的老路,却忘记了挡住全球化红利的不是其他国家的发展,而是内部打破利益藩篱的改革动力不足,以及不合理的全球化治理结构导致的发展不均衡。面对世界经济增长动力不足、发展不均衡的现实挑战,中国给出的答案,不是因袭守旧、抱守成规,而是全面深化改革,带领人民踏上中华民族伟大复兴的征程;不是退回封闭中去,而是倡导打造开放共赢的合作模式,与各国同心协力,携手前行。可以说,笃行改革开放的中国,照亮了世界期待。

全面深化改革,扩大对外开放,每一步举措都至关重要。一个国家、一个民族要实现振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。这是历史规律,中国40年改革开放之所以必

然成功,也一定能成功,根本原因就在于中国人民顺应了历史前进的大逻辑,始终挺立在时代发展的潮流中;关键要素就在于沿着自己的既定步伐与节奏,不是迫于谁的压力,做到了“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”。这是中国经验。顺应历史规律的改革开放的中国经验,已经也必将继续影响世界。

“习近平主席在演讲中表明中国将继续坚定推进改革开放,这不仅将造福中国,也将造福世界。”奥地利总统范德贝伦这么说;“相信随着经济社会进一步持续发展,中国将为世界作出更大贡献。”蒙古国总理呼日勒苏赫这么说……各国政要、与会嘉宾满载“博鳌启示”而归,相信他们必定能结合本国实践,找到新的发展坐标,发掘新的发展动能,创建新的国际优势。乘着改革开放大潮正奔腾入海,不仅是中国,还有世界,定能在大潮翻卷中劈波斩浪,闯出风光无限的未来。

任民望

微新闻

【商务部:1-3月实际使用外资同比增长0.5%】
1-3月全国新设立外商投资企业14340家,同比增长124.7%;实际使用外资2275.4亿元人民币,同比增长0.5%(折345.1亿美元,同比增长2.1%)。

【智能网联车路测管理试行规范发布】
工业和信息化部、公安部、交通运输部印发《智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》的通知。试行规范提出,省、市级政府相关主管部门可以根据当地实际情况,依据本规范制定实施细则,具体组织开展智能网联汽车道路测试工作。

【统计局:中国的发展是世界的机遇】
国家统计局综合司发文指出,当前,世界经济格局深刻调整,中国经济的影响越来越大。持续稳中向好的中国经济有力地推动了世界经济复苏,有力地促进了世界贸易发展,为世界各国人民带来了前所未有的发展机遇。

【首批养老目标基金12日起申报】
备受瞩目的养老目标基金12日正式开始申报。知情人士透露,首批共有30多只养老目标基金提交申报材料,近期将陆续在证监会官网披露。

【新能源汽车一季度销量开门红 同比增长1.5倍】
近日,各大车企陆续发布一季度销售数据。纵观销量排行榜,吉利、上汽、广汽等自主品牌乘用车同比增速较快。细分来看,新能源车一季度表现依旧抢眼,累计销量同比增速154.3%。

据经济参考报微博

四川省云龙酒店

旅游天府 看成都地标中轴
下榻云龙 市中心闹中取静

扫一扫 成会员
优惠多多 惊喜连连

地址:成都市锣锅巷122号
订房专线:(028)86780888 转2或80129
订餐专线:(028)86780888 转6

版式编辑:肖琴 责任校对:许一川